

斗鸡

□ 聂鑫森



▲斗鸡 网络图

在我国少数民族地区,至今逢喜庆节日,斗鸡的娱乐活动最能牵系人心,观者如堵,只见“群雄正翕赫,双翅自飞扬。挥羽激清风,悍目发朱光。嘴落轻毛散,严距往往伤。长鸣入青云,扇翼独翱翔”(魏·曹丕《斗鸡篇》),具有一种独有的观赏性。

我国的斗鸡活动,最迟起始于东周、西周,在《庄子·达生篇》《战国策·齐策》等典籍中皆有记载。在汉代的石刻和画像砖上,都有关于斗鸡场面的描绘。南北朝时,斗鸡之风亦盛,梁简文帝在《斗鸡》诗中道:“王冠初警敌,齐羽忽猜俦。”北周诗人王褒在《看斗鸡》中写出了当时的盛况:“入场疑挑战,逐浪似追兵。”

斗鸡活动到了唐代,掀起更大的波澜,以唐玄宗为首的统治阶层,沉溺于声色犬马之中,对斗鸡格外青睐,长安大明宫、兴庆宫之间建起了皇家的斗鸡坊,并特意从禁军子弟中选拔了五百少年负责饲养、培育、训练斗鸡。“上之好之,民风尤盛,诸王世家、外戚家、贵主家、侯家,倾产破产市鸡,以尝鸡值。都中男女以弄鸡为事,贫者弄假鸡”(唐·陈鸿《东城父老传》)。

五百少年的首领叫贾昌,其父贾忠是唐玄宗的卫士,他养鸡、训鸡、斗鸡很有一套,因而十分受宠,被称之为“神鸡童”,“生儿不用识文字,斗鸡走马胜读书。贾家小儿年十三,富贵荣华代不如。能令金距期胜负,白罗绣衫随软舆。父死长安千里外,差夫持道挽丧车”(陈鸿《神鸡童谣》)。

即便是当时的著名文人,概莫能免俗,纷纷加入斗鸡的行列。李白自称:“我昔斗鸡徒,连延五陵侠”(《叙旧赠陵宰陆调》);张籍难抑一种自矜之情:“日日斗鸡都市里,赢得宝刀重刻字”(《少年行》)。在一些文章中,而往往写进“斗鸡”的内容:“截冠雄鸡,客鸡也。……勇且善斗,家之六雄鸡勿敢独校焉”(李翱《截冠雄鸡志》);“泊见敌,则他鸡之雄也;何晨,则他鸡之先也”(罗隐《说天鸡》)。

宋代斗鸡活动依然兴盛,并出现了专门的著作,如南宋周去非《岭外代答》中有斗鸡专篇,如何选种,如何训练,都有详细介绍。如训练之始,让鸡久立一草墩上,使其双足稳定有力;喂食时将米高悬鸡头上令其啄啄,使鸡脖劲竖、鸡喙锋利;常用翎羽搅入鸡喉,去其涎水,疏通肠胃等等。

明代时,斗鸡徒还成立了“斗鸡社”之类的民间团体,交流经验,举办赛事。这种斗鸡完全成了一种赌博的方式,在古代却非常盛行,为了获胜,不惜借助装备与药物刺激,如在翅膀上装铁片、撒芥粉,无所不用其极。

在清代,出现了一种叫“九斤黄”的良种斗鸡,体大力足,凶猛耐斗。有个叫李声振的人写诗赞道:“红冠空解斗千场,金距谁堪冠五坊?怪道木鸡都不识,近人只爱九斤黄。”

在今天,斗鸡活动一扫那些陈规陋习,提倡健康向上、平等竞争的精神,并成为旅游观光的一项内容,因而颇受欢迎。

聂鑫森:中国作家协会会员,1978年调株洲日报社,直到退休。中学时代即开始文学创作,已出版小说、散文、诗歌、文史随笔、文化专著等近60部。曾获“庄重文文学奖”“湖南文学奖”“北京文学奖”“萌芽文学奖”等40余次。写作之外,专心研习大写意花鸟画,曾在多家报纸、杂志刊发国画作品。

偷打电话的日子

□ 倪锐

十八岁那年,我在村小学当代课老师。学校装了台电话机,电线从大马路那边经过两个生产小队,直达学校二楼办公室。电话真是稀罕物,学校装电话前全村只有华叔叔家有钱。华叔叔有的是钱,但作为村里最早装电话的,他可一点都不大方,凡是到他家打电话的,三分钟之内一块钱,他家两个孩子在一边计时。外来电话打到他家,喊去接的,也是一块钱一喊,大家都觉得有点小贵。尽管这样,村子里有需要打接电话的,还是都到他家去,特别是晚上,经常好多人排队等着打电话。

装电话那天,汤校长请了好多人帮忙抬电线杆。九十年代初,装个电话算隆重的事情,花了好几千,还请了一大桌人吃饭。就这样,那台乳白色的电话机躺在了汤校长的办公桌上,大家围着看着议论着。校长把那个小小的电话本上的号码拨了个遍:“喂,我是汤某呢,这是我的号码啊,以后有事电话联系。”我们其他老师也排队一一上前拨打电话。

仅仅一个星期,我就通过信件,把办公室的电话号码告知了所有可以告知的亲戚朋友兄弟姐妹同学们,对他们一再嘱咐:“有事打电话啊!”

办公室的电话热闹起来,大家不是打电话就是被喊接电话。打电话的,特别幸福,多方便捷的途径啊。被喊接电话的更骄傲,回答的声音又清又脆,有人打我电话了,肯定有要紧事找我,看我多被人重视,多有面子。那跑进办公室的速度之快,心情之好都难以言表,话筒贴近耳边,轻轻地一声“喂”,足以聚集全办公室羡慕的目光。

但仅仅热闹了一个月,电话机就被校长锁住了,原因是四五十块钱一个月的电话费吃不消。那是一个长方形的铝盒子,一边是翻盖的,一个盖子把接号的这一面严严实实地盖住了,一边是空着的,放的是话筒。就这样,好好的一部电话机被校长锁得只剩一个话筒露在外面了。

我和另外一个女孩住校,学校就在一个山窝窝里,附近没人家,

晚上没电视可看,唯一消遣的就是一台收音机。好不容易有了台电话机,被校长锁上了,我们晚上只能失落失落地对着电话机发呆。

这发呆久了,我们就开始想办法,趴在校长的办公桌上,抱着电话机的铝盒子,抱着抱着就发现了破绽:翻盖的接口处是卷成筒状的铝皮,里面插上一根铝棒。我们轻轻地撬开铝皮,再慢慢地抽出铝棒,电话盒就被打开了。从此,我们就过上了一到晚上就撬开电话盒肆无忌惮打电话的日子。不到一个月,校长就在办公室说了,“不知道怎么回事,这个月电话费又多了!”我们两个女孩低头闷声不响,那晚,我们发现,松动的翻盖接口处被校长牢牢钉紧了。

我们从此不敢造次,寂寞的晚上唯有守着电话机,等待着铃声响起。

一个偶然的的机会,我们知道了一个大秘密:拿起话筒,对着话筒下的按键,数字是几就快速敲几下,0就敲十下,只要速度快,在规定的时间内敲完,电话就拨出去了。第一次,我们过于紧张兴奋,敲了几次都没完成,后来听到从话筒里传来“喂”的一声,我们才知道,真的打出去了!我们顾不得说话,兴奋得一把抱在一起跳啊笑啊……

不用动电话盒的一丝一毫,只要话筒在外面,我们就可以随心所欲地打电话,这真是一件让人幸福感爆棚的事。

我们每天盼着夜晚的到来,只要校长一走,我们就拿出电话本,对着号码“3哒哒哒”“5哒哒哒哒哒”……最喜欢的就是“1”了,敲一下就行,最不喜欢的就是“0”,要敲十下。我们从开始的打一个电话要重复敲几次,到后来一次性成功,不仅练就了眼疾更练就了手快。

我们俩一直坚守着这个秘密,没再告诉其他同事,仅有一天晚上,来了几个附近中学的年轻男老师,我们忍不住露过一手。

如今,人人手上一部智能手机,接打电话上网看电视刷抖音买买买……视力急剧下降之余,我经常怀念当年偷打电话的日子。

倪锐:石峰区人,株洲市作协会员,荷塘区作协理事。曾在《株洲日报》《株洲晚报》发表《源远流长龙头铺》《午餐变迁史》等十多篇散文。

东方红娘

政府注册的正规婚介,实名认证让您更安全、更放心!

- 男:离异,58岁,1.72米,本科,房宽有车,政府机关,现已成家另住。
- 男:丧偶,53岁,1.71米,本科,有房两套房,国企干部收入。
- 男:离异,51岁,1.75米,有私房和商品房,有车,工程老板。
- 男:离异,41岁,1.78米,本科,有房有车,机关干部,女随母。
- 男:离异,36岁,1.73米,本科,有房多套有门面有车,事业单位。
- 男:未婚,33岁,1.8米,本科,有婚房,事业单位,开朗帅气。
- 男:未婚,32岁,1.75米,本科,房车齐,中车技术,能力强。
- 男:未婚,31岁,1.72米,研究生,政府公务员,上进。
- 女:丧偶,60岁,1.6米,本科,有房有车,事业单位干部退休,女已嫁。
- 女:离异,55岁,1.6米,大专,高学历,有车,成功女老板。
- 女:离异,39岁,1.65米,本科,有别墅有车,机关,女孩。
- 女:离异,34岁,1.62米,专科,有房有车,私企副总,女孩随父。
- 女:未婚,33岁,1.58米,研究生,有房有车,高校讲师,气质佳。
- 女:未婚,30岁,1.65米,大专,有新房,国企管理,靓丽。
- 女:未婚,27岁,1.68米,本科,高学历,公务员,家境优。

地址:株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦1116号
电话:22175288 22957018 18932126168

永益婚介

永益婚介由资深红娘赵姐亲自自主办,是一所合法正规的婚介服务机构,以诚信待顾客,竭诚为单身朋友找最合适的理想伴侣。

- 男:47岁,离异,1.76米,司机,有房有车,带13岁女儿。
- 男:69岁,离异,1.75米,正局退休,有一栋私房,无负担。
- 男:62岁,离异,1.63米,大型国企退休,有住房,无负担。
- 男:42岁,未婚,1.7米,某公司主任,有房,无负担。
- 女:32岁,未婚,1.6米,药剂师,有稳定工作。
- 女:68岁,1.56米,退休,无私房,无负担。
- 女:60岁,离异,1.58米,退休,有私房,无负担。
- 女:25岁,未婚,1.63米,本科,从事教育工作条件优。
- 女:33岁,未婚,1.68米,铁路部门行政工作。
- 女:53岁,离异,1.62米,行政单位退休,有房,无负担。

地址:株洲市建设中路14路(广播电视大学院内)
电话:28277695 13054139580

花样贺新年

300余瑜伽爱好者“拜日”祈福

昨天上午,全市300多名瑜伽爱好者一起进行瑜伽运动,以此来为新年祈福。活动持续了一个多小时,瑜伽爱好者们一起做108遍“拜日式”瑜伽动作,中间不停顿,每做一遍,就要祈福一次。

市瑜伽协会负责人李虹洁介绍,“拜日式”是瑜伽练习的初级入门方法,又称“太阳致敬式”,该项活动已经连续举办了五届,“每年1月1日,全世界很多瑜伽爱好者都会以做108遍‘拜日式’来迎接新年的到来。我们希望在新年第一天向大家传递健康和快乐。”

(记者 何春林 摄影报道)



200多名勇士畅游湘江

昨日上午11点,天空下着小雨,气温低至零度,在河东四桥附近湘江义务救援协会基地码头,200多名湘江义务救援协会的队员在此出发,一同游湘江。据了解,这是协会组织的第二届畅游湘江活动。他们总结经验,宣誓在新的一年里继续“守护湘江、义务救援、挽救生命、保护市民”。

湘江义务救援协会自成立以来,共紧急救援90次,救起90名溺水者,其中3人因溺水时间太长,抢救无效死亡。2018年,协会共救援10名溺水者,其中9人得以生还。2018年底,经有关部门评估,湘江义务救援协会被评为AAA级社会组织。

(记者 姚时美 摄影报道)



社区办文艺汇演,表彰最美家庭

为庆祝元旦,昨日上午,天元区铁西社区和弘益社会工作服务中心举办文艺汇演,社区居民表演了丰富多彩的文艺节目。活动还对社区最美家庭、最美楼栋长、先锋模范和优秀志愿者进行表彰。

(记者 刘玺 通讯员 樊晓杰 摄影报道)

百人大比“乒”

2018年12月29日至30日,全市近百名乒乓球爱好者欢聚在“枫叶红”球馆,以一场场精彩纷呈的乒乓球赛迎接新的一年。

参赛者既有80多岁的老球迷,也有二三十岁的乒乓健儿。经过两天的激烈角逐,吴树文、张人杰、周沛芝分获老年男子组冠军亚军;李耀、陈刚、陈俊山夺得中年男子组一二三名;杨丽娜、蒋安琪、莫菊梅荣获中年女子组一二三名。

枫叶红球馆是由市老年体协领导、市老年乒协直接管理的非营利性球馆,是株洲老年人精神文明建设的重要窗口。

(记者 肖蓉 摄影报道)



慰问孤寡老人

为更好传承中华民族“尊老、敬老、爱老”的传统美德,茶陵县县城志愿者协会开展“红红火火迎元旦,雷锋家乡学雷锋”志愿服务活动,与泂江敬老院30多名孤寡老人们共庆元旦。

志愿者们给老人们戴上喜庆的红色围巾,为老人们表演唱歌、乐器独奏等精彩节目,给老人们理发、测血压、打扫卫生、剪指甲,还为老人们包饺子。(记者 何春林 通讯员 阿福 摄影报道)